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 (هفبّین، هتغیزّبی تػوین، هثبل)هذل سبسی ریبضی خطی 

رٍیِ حل هذل ّبی ثزًبهِ ریشی خطی 
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 حبلت ّبی خبظ هذل ّبی ریبضی خطی 

 آضٌبئی ثب ًزم افشارWinqsb 



 صورت کلی مدل ریاضی خطی
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 مراحل فرموله سازي یک مدل ریاضی

   
 تؼزیف هتغیزّبی تػوین - 1    

 
 فزهَلِ کزدى تبثغ ّذف - 2    

 
  فزهَلِ کزدى هحذٍدیت ّب -3    



است ثیوبر ثخػَظ گزٍُ یک ثزای غذایی رصین یک تْیِ غذد در ثیوبرستبى یک پشضک. 

 دستَرالؼول .کٌذ تؼزیف آًْب ثزای را ثْذاضتی استبًذاردّبی دارد سؼی ٍی هٌظَر ثذیي

 :است استبًذاردّب ایي اس ثزگزفتِ سیز

2000 تب 1500 ثیي کبلزی هقذار 

آّي گزم هیلی 5 حذاقل 

چزثی گزم 60 تب 20 ثیي 

پزٍتئیي گزم 30 حذاقل 

کزثَّیذرات گزم 40 حذاقل 

کلستزٍل گزم هیلی 30 حذاکثز 

 اولمثال 



 ّشیٌِ کلستزٍل چزثی کزثَّیذرات پزٍتئیي آّي کبلزی ًَع غذا
 800 180 30 0 17 4/4 520 هزؽ
 370 90 5 0 85 3/3 500 هبّی

 230 350 75 0 82 0/30 860 گَضت گَسفٌذ
 90 0 3 30 10 3/4 600 گَضت گبٍ
 75 0 0 0 6 0/50 50 سیت سهیٌی

 40 0 0 70 10 2/2 460 کبلجبس
 83 20 10 22 16 0/2 240 ضیز

 .کزد خَاّذ تٌظین غذا 6 اسبس ثز را خَد غذایی ثزًبهِ هٌظَر ثذیي ثیوبرستبى پشضک

  ثز ثیوبرستبى پشضک .است سیز ضزح ثِ آًْب اس ٍاحذ ّز ّشیٌِ ٍ غذا ّز تزکیجبت هیشاى

 .گزدد حذاقل ًیش غذا ّشیٌِ ثیوبراى، غذایی ًیبسهٌذی کزدى ثزآٍرد ضوي تب است آى

 .کٌیذ فزهَلِ خطی ریشی ثزًبهِ هذل یک غَرت ثِ را هسبلِ



 فزموله کزدن تابع هذف و تعزیف محذودیت ها
Min Z = 800X1 + 370X2 + 230X3 + 90X4  + 75X5 + 40X6 + 83X7 

s.t: 

520X1 + 500X2 + 860X3 + 600X4  + 50X5 + 460X6 + 240X7 ≥ 1500 

520X1 + 500X2 + 860X3 + 600X4  + 50X5 + 460X6 + 240X7 ≤ 2000 

4/4X1 + 3/3X2 + 0/30X3 + 3/4X4  + 0/50X5 + 2/2X6 + 0/2X7 ≥ 5 

17X1 + 85X2 + 82X3 + 10X4  + 6X5 + 10X6 + 16X7 ≥ 30 

30X4  + 70X6 + 22X7 ≥ 40 

30X1 + 5X2 + 75X3 + 3X4  + 10X7 ≥ 20 

30X1 + 5X2 + 75X3 + 3X4  + 10X7 ≤ 60 

180X1 + 90X2 + 350X3 + 20X7 ≤ 30 

Xj ≥ 0          ( j = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7) 

 

 

 

 

 

 

 هحذٍدٗت وبلزٕ

 هحذٍدٗت آّي

 هحذٍدٗت پزٍتئ٘ي

 هحذٍدٗت وزثَّ٘ذرات

 هحذٍدٗت چزثٖ

 هحذٍدٗت ولستزٍل

Xj  ًوبد غذاّب 



 سطح در را تجلیغبت کِ است درغذد خَد سَد ثزدى ثبلا ثزای ثیوبرستبى یک

  آگْی :اس ػجبرتٌذ هَجَد تجلیغبتی ٍسیلِ ًَع سِ .کٌذ ریشی ثزًبهِ ٍسیؼی

  ثبر ّز ّشیٌِ .رٍسًبهِ تجلیغبتی آگْی ٍ رادیَ تجلیغبتی آگْی تلَیشیَى، تجلیغبتی

 ثزحست هیگیزًذ، قزار تجلیغبت ثبر ّز هؼزؼ در کِ هطتزیبًی تؼذاد ٍ تجلیغبت

 یک غَرت ثِ را هسئلِ حبل .است ضذُ دادُ سیز جذٍل در تجلیغبت ٍسیلۀ ًَع

 .کٌیذ فزهَلِ خطی ریشی ثزًبهِ هذل

 

 دوممثال 



 :ضزوت ثبٗذ هحذٍدٗتْبٕ سٗز را در تجل٘غبت خَد هذًظز داضتِ ثبضذ
 .ول ثَدجٔ تجل٘غبت ٗه ه٘لَ٘ى تَهبى است    -1
 .ًَثت است 4هجَس تؼذاد تجل٘غبت تلَٗشَٗى حذاوثز     -2
 .ًَثت است 10هجَس تؼذاد تجل٘غبت رادَٗ حذاوثز     -3
 .ًَثت است 7هجَس تؼذاد آگْٖ رٍسًبهِ ثزإ     -4
 .ًَثت ثبضذ 15ّبٕ تجل٘غبتٖ در سِ ٍس٘لِ ًجبٗذ ث٘طتز اس هجوَع آگْٖ    -5

 ٍس٘لِ تجل٘غبت
 تؼذاد افزادٕ وِ در هؼزؼ

 تجل٘غبت لزار هٖ گ٘زًذ
 (تَهبى)ّشٌِٗ 

 150000 20000 آگْٖ تجل٘غبتٖ تلَٗشَٗى

 60000 12000 آگْٖ تجل٘غبتٖ رادَٗ

 40000 9000 آگْٖ تجل٘غبتٖ رٍسًبهِ



در اٗي هسئلِ سِ ًَع هتغ٘ز تػو٘ن ٍجَد دارد وِ ّز ٗه اس آًْب ث٘بًگز 

 :ثِ ضزح سٗز. تؼذاد تجل٘غبت در ّز ٍس٘لِ است

1X :تؼذاد آگْٖ تجل٘غبتٖ تلَٗشَٗى 

2X :َٗتؼذاد آگْٖ تجل٘غبتٖ راد 

3X :ِتؼذاد آگْٖ تجل٘غبتٖ رٍسًبه 

 تعزیف متغیّزهای مذل



3X9000 + 2X12000 + 1X20000= Max Z 

St:  

 1000000 ≤  3 X40000 + 2X 60000+ 1X150000   

4  ≤  1X 

10  ≤  2X 

7  ≤  3X 

15 ≤  3X+ 2X+ 1X 

0 ≤  3X2 وX 1وX 

 خلاصه مذل



 ّبٕ ثخص در خَاّذ هٖ وِ دارد سزهبِٗ رٗبل ه٘لَ٘ى ّفتػذ ث٘وبرستبًٖ                                   
 ثبسدُ % 5/8 ثب لزضِ اٍراق :اس ػجبرتٌذ گذارٕ سزهبِٗ هختلف ّبٕ سهٌِ٘ .ًوبٗذ گذارٕ سزهبِٗ هختلف
  ثبسدُ % 13 ثب سْبم خزٗذ ٍ سبلاًِ ثبسدُ % 5/6 ثب خشاًِ اسٌبد سبلاًِ، ثبسدُ % 5 ثب ثبًىٖ سپزدُ سبلاًِ،
 سهٌِ٘ ّز .ّستٌذ ثبسًگزٕ ٍ ارسٗبثٖ لبثل ٗىسبل اس پس ّوگٖ گذارٕ سزهبِٗ ّبٕ سهٌِ٘ .سبلاًِ
  رٗسه وبّص ثوٌظَر گذار سزهبِٗ ثٌبثزاٗي .است خَد ثِ هختع رٗسه دارإ گذارٕ سزهبِٗ
-رٗسه،سزهبِٗ اس گزٗش ثزإ .است گذارٕسزهبِٗ هختلف ثخطْبٕ ث٘ي خَد سزهبٗٔ تمس٘ن درغذد

 :است وزدُ هطخع سٗز غَرت ثِ را گذارٕ سزهبِٗ س٘بست گذار

 .ًجبضذ سزهبِٗ ول % 20 اس ث٘طتز لزضِ اٍراق در گذارٕ سزهبِٗ هجوَع -1

 .ًجبضذ دٗگز سهٌ٘ٔ سِ در گذارٕسزهبِٗ هجوَع اس ث٘ص ثبًىٖ سپزدٓ در گذارٕ سزهبِٗ هجلغ -2

 .ثبضذ سزهبِٗ ول % 30 حذالل ثبًىٖ سپزدٓ ٍ خشاًِ اسٌبد در گذارٕ سزهبِٗ هجوَع -3

 ثِ خشاًِ اسٌبد ٍ ثبًىٖ سپزدٓ در گذارٕ سزهبِٗ هجوَع ًسجت اعوٌ٘بى، حبضِ٘ اٗجبد هٌظَر ثِ -4

 .ثبضذ 1 ثِ 2/1 سْبم خزٗذ ٍ لزضِ اٍراق در گذارٕ سزهبِٗ هجوَع

  هختلف ّبٕ سهٌِ٘ در گذارٕ سزهبِٗ اس ًبضٖ سبلاًِ ثبسدُ ول وزدى حذاوثز هٌظَر ثِ را هسئلِ حبل

  گذارٕ سزهبِٗ را خَد سزهبِٗ ول دارد توبٗل گذار سزهبِٗ وِ ًىتِ اٗي ثِ تَجِ ثب  .وٌ٘ذ فزهَلِ

    .ًوبٗذ

 سوممثال 



چْبر هتغ٘ز تػو٘ن ثزإ اٗي هسئلِ ٍجَد دارد وهِ ّهز ٗهه اس آًْهب هجلهغ سهزهبِٗ       

 .گذارٕ را در ّز سهٌ٘ٔ خبظ ًطبى هٖ دّذ

 

1X :ِٗگذارٕ در اٍراق لزضِهجلغ سزهب    

2X :ِٗگذارٕ در سپزدُ ثبًىٖهجلغ سزهب         

3X :ِٗگذارٕ در اسٌبد خشاًِهجلغ سزهب 

4X :ِٗگذارٕ در خزٗذ سْبمهجلغ سزهب 

 تعزیف متغیّزهای مذل



Max Z= 0/085 X1 + 0/05 X2 + 0/065 X3 + 0/13 X4 

St: 

X1 ≤ 140000000 

X2 – X1 – X3 – X4 ≤ 0 

X2 + X3  ≥ 210000000 

X2 + X3 – 1/2 X1 – 1/2 X4 ≥ 0 

X1 + X2 + X3 + X4 = 700000000 

X1 , X2 , X3 , X4 ≥ 0 

 خلاصه مذل



جذٍل سٗهز  ث٘وبرستبًٖ در ً٘زٍٕ اًسبًٖ هَرد ً٘بس ثزإ حفظ اهٌ٘ت ٍ تزدد پزسٌل در 

ثبضذ  هٖسبػتِ  4سبػتِ وِ در فَاغل سهبًٖ  8ّبٕ  ض٘فتپزسٌل در . دادُ ضذُ است

چٌذ ًفز پزسٌل ثبٗستٖ در ضزٍع ّهز  . هٖ وٌٌذوبر ... ٍ  AM4 ،AM8ٗؼٌٖ ً٘وِ ضت، 

دٍرُ سهبًٖ سز وبر ثبضٌذ تب ول پزسٌل هَرد ً٘هبس  ثهزإ ثهزآٍرد وهزدى الشاههبت ثهِ       

 .رٗشٕ خغٖ فزهَلِ وٌ٘ذاٗي هسئلِ را ثِ غَرت ٗه هذل ثزًبهِ. حذالل ثزسذ

 دٍرُ سهبًی تؼذاد پزسٌل هَرد ًیبس

5 4:00 – 00:01 

7 8:00 – 4:01 

15 12:00 – 8:01 

7 16:00 – 12:01 

12 20:00 – 16:01 

9 24:00 – 20:01 

 مثال چهارم



 :ضَدتػو٘ن در اٗي هسئلِ ثِ غَرت سٗز تؼ٘٘ي هٖهتغ٘زّبٕ 

X1 :تؼذاد وبروٌبى در ض٘فت اٍل 

X2 :تؼذاد وبروٌبى در ض٘فت دٍم 

X3 :تؼذاد وبروٌبى در ض٘فت سَم 

X4 :تؼذاد وبروٌبى در ض٘فت چْبرم 

X5 :تؼذاد وبروٌبى در ض٘فت پٌجن 

X6 :تؼذاد وبروٌبى در ض٘فت ضطن 

 

 تعزیف متغیّزهای مذل



Min z = X1 + X2 + X3 + X4 + X5 + X6 

s.t:        

X1 + X2 ≤ 7 

X2 + X3 ≤ 15 

X3 + X4 ≤ 7 

X4 + X5 ≤ 12 

X5 + X6 ≤ 9 

X6 + X1 ≤ 5 

Xi ≤ 0    i = 1, … , 6 

 خلاصه مذل



 بزنامه ریزی با اعذاد صحیح



 مقذمه



ِغح٘ح ػذد رٗشٕ ثزًبه (IP) در وِ است خغٖ رٗشٕ ثزًبهِ هسبئل اس گزٍّٖ ًبم  

 حبلت ثزإ .ثبضٌذ هٌفٖ غ٘ز غح٘ح اػذاد ثبٗذ حتوبً هتغ٘زّب اس تؼذادٕ ٗب ولِ٘ آى

 هٌفٖ غ٘ز همذار ّز تَاًٌذ هٖ ثٌِْ٘ تػو٘ن هتغ٘زّبٕ خغٖ رٗشٕ ثزًبهِ ػوَهٖ

  اس ثس٘برٕ در (وسزٕ) غح٘ح غ٘ز اػذاد هتبسفبًِ .ثبضٌذ غح٘ح غ٘ز ٗب غح٘ح

 پشضىٖ، ثِ هزثَط هسبئل اوثز در هطىل اٗي .دار هؼٌٖ ًِ ٍ ّستٌذ ػولٖ ًِ هسبئل

 هثبل در اگز ًوًَِ ثزإ .دارد ٍجَد ًظبهٖ ٍ تَل٘ذٕ هسبئل تجبرت، پ٘زاپشضىٖ،

 حبغل وسزٕ غَرت ثِ جَاة ثیوبرستبى ّبی تخت هٌبست تؼذاد اًتخبة

  .ً٘ست دارٕ هؼٌٖ پبسخ اغبلتبً (ضَد هحبسجِ 37.6 هبن هبض٘ي تؼذاد هثلاً) ضَد

  اػذاد آى اس حبغل ّبٕ پبسخ وِ غح٘ح ػذد رٗشٕ ثزًبهِ هؼضل اٗي حل ثزإ

 .گ٘زد هٖ لزار استفبدُ هَرد ّستٌذ غح٘ح

 مقذمه
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د اعذابه طور کلی می توان گفت بزنامه ریزی 

صحیح همان بزنامه ریزی خطی است که شزط 

 .بخش پذیزی بزای آن صادق نیست



سبل سِ در گذاری سزهبیِ ثزای را هختلف ثْذاضتی پزٍصُ چْبر ثزرسی ثیوبرستبًی  
 ثِ .کٌذ هی ارائِ را پزٍصُ چْبر ثِ هزثَط اطلاػبت سیز جذٍل .دارد ًظز هذ آیٌذُ

  اًتخبة ثبیذ را ّب پزٍصُ اس تزکیجی چِ ّب پزٍصُ اس ًبضی درآهذ کزدى حذاکثز هٌظَر
 .کزد

 مثال

 پزٍصُ ارسش فؼلی خبلع 1سبل  2سبل  3 سبل

14 12 10 80 1 
20 18 15 100 2 
24 22 20 150 3 
16 14 12 120 4 
 حذاکثز ثَدجِ هَجَد 35 35 35



 Max Z = 80 X1 + 100 X2 + 150 X3 + 120 X4   

 s.t: 

  10X1 + 15 X2 + 20 X3 + 12 X4 ≤  35 

  12X1 + 18 X2 + 22 X3 + 14 X4 ≤  35 

  14X1 + 20 X2 + 24 X3 + 16 X4 ≤  35 

X1 , X2 , X3 , X4 = 0 1 یب 

 خلاصه مذل



 بزنامه ریزی با مذل حمل و نقل



 مذل بزنامه ریشی خطی حمل و نقل 

 مذل ویژه حمل و نقل 

 نقل حل مذل حمل و 

 (واگذاری)تخصیص  مسأله 



حول ضْز سِ ثِ اًجبر سِ اس را تَل٘ذٕ وبلاّبٕ تَاًذ هٖ وِ است وبهَ٘ى 90 دارإ دارٍٖٗ ضزوت ٗه 

 هذٗز ٍلٖ دّذ اختػبظ هزثَط هس٘زّبٕ اس ّزٗه ثِ را وبهَ٘ى 30 ّوَارُ تَاًذ هٖ ضزوت هذٗز .ًوبٗذ

 سذ سٗز جذٍل .ضَد حذاوثز ًمل ٍ حول ا ًبضٖ ول سَد وِ وٌذ ػول إ گًَِ ثِ خَاّذ هٖ ضزوت

 داخل ارلبم .دّذ هٖ ًطبى 3 ٍ 2 ٍ 1 ضْزّبٕ ثِ A ٍ B ٍ C اًجبرّبٕ هس٘ز در را حول ثبر ّز اس ًبضٖ

 تَاًذ هٖ ضزوت .دّذ هٖ ًطبى ضْزّب اس ّزٗه ثِ تَهبى ّشار ثِ را ًمل ٍ حول ثبر ّز سَد جذٍل

 هٖ ضزوت هذٗز .ثفزستذ3 ضْز ثِ را وبهَ٘ى 50 ٍ 2 ضْز ثِ را وبهَ٘ى 60 ،1 ضْز ثِ را وبهَ٘ى 40 حذاوثز

 .ضَد حذاوثز ًمل ٍ حول ول سَد وِ دّذ اختػبظ هس٘ز ّز ثِ را وبهَ٘ى تؼذاد چِ وِ ثذاًذ خَاّذ

 .وٌ٘ذ فزهَلِ خغٖ رٗشٕ ثزًبهِ هذل ٗه غَرت ثِ را هسبلِ

1 2 3 

A 180 210 160 

B 100 70 90 

C 140 80 220 

 اًجبر
 ضْز

 مثال 



هتغ٘زّبٕ تػو٘ن در اٗي هسئلِ ثِ غَرت دٍ اًذٗس هٖ ثبضذ: 

 .ّب هحػَلات هٖ ثبضٌذ Xiٍ  3ٍ  2ٍ  1ٍ ضْزّب ثِ تزت٘ت  A  ٍB  ٍC اًجبرّب ثِ تزت٘ت 

XA1    : وبلإ حول ضذُ اس اًجبرA  1ثِ ضْز 
XA2    : وبلإ حول ضذُ اس اًجبرA  2ثِ ضْز 
XA3    : وبلإ حول ضذُ اس اًجبرA  3ثِ ضْز 
XB1    : وبلإ حول ضذُ اس اًجبرB  1ثِ ضْز 
XB2    : وبلإ حول ضذُ اس اًجبرB  2ثِ ضْز 
XB3    : وبلإ حول ضذُ اس اًجبرB  3ثِ ضْز 
XC1    : وبلإ حول ضذُ اس اًجبرC  1ثِ ضْز 
XC2    : وبلإ حول ضذُ اس اًجبرC  2ثِ ضْز 
XC3    : وبلإ حول ضذُ اس اًجبرC  3ثِ ضْز 

 تعزیف متغیّزهای مذل



 فزموله کزدن تابع هذف و تعزیف محذودیت ها

Max z = ( 180XA1 + 210XA2 + 160XA1 ) + ( 100XB1 + 70 XB2 + 90XB3 ) + ( 140Xc1 + 80Xc2 + 22Xc3 ) 

              St: 

XA1 + XB1 + XC1 ≤ 40  ُ1هحذٍدیت کبهیًَْب ثزای حول کبلا ثِ ضْز ضوبر                                

XA2 + XB2 + XC2 ≤ 60  ُ2هحذٍدیت کبهیًَْب ثزای حول کبلا ثِ ضْز ضوبر                                

XA3 + XB3 + XC3 ≤ 50  ُ3هحذٍدیت کبهیًَْب ثزای حول کبلا ثِ ضْز ضوبر                                

XA1 + XB1 + XC1 = 30   ُ1هحذٍدیت ثزای هسیز ضوبر                                                        

XA2 + XB2 + XC2 = 30   ُ2هحذٍدیت ثزای هسیز ضوبر                                                        

XA3 + XB3 + XC3 = 30   ُ3هحذٍدیت ثزای هسیز ضوبر                                                         

XA1 + XA2 + XA3 + XB1 + XB2 + XB3 + XC1 + XC2 + XC3 =90                هحذٍدیت کبهیًَْب 

             Xij ≥ 0                  ( i = 1, 2, 3       j = 1, 2, 3 ) 

 

 

 



 ًٖٗه ث٘وبرستبى چْبر ًَع سثبلِ ث٘وبرستبA  ٍ B  ٍC  ٍD اٗي ث٘وبرستبى لبدر  . تَل٘ذ هٖ وٌذ
( 2رٍش )ٍ اًتمبل ثِ هىبى دٗگز ( 1رٍش ) است سثبلِ ّب را ثِ دٍ رٍش اًْذام در ث٘وبرستبى 

ٍاحذ اس سثبلِ ًَع  A ،50ٍاحذ اس سثبلِ ًَع  20ث٘وبرستبى لبدر است در ّز ًَثت . اس ث٘ي ثجزد
B ،30   ٍاحذ اس سثبلِ ًَعC  ٍ15  ٍاحذ اس سثبلِ ًَعD ّوچٌ٘ي لبدر است در . را هٌْذم ًوبٗذ

ٍاحذ اس سثبلِ ًَع  B ،15ٍاحذ اس سثبلِ ًَع  A ،25ٍاحذ اس سثبلِ ًَع  60ّز ًَثت حول سثبلِ 
C  ٍ25 ٍاحذ اس سثبلِ ًَعD 90000ّشٌِٗ اًْذام سثبلِ در ث٘وبرستبى رٍساًِ . را اًتمبل دّذ  

 .هٖ ثبضذ 110000تَهبى ٍ ّشٌِٗ حول ّوبى همذار سثبلِ ثِ خبرج اس ث٘وبرستبى رٍساًِ 

،  Bٍاحذ اس سثبلِ ًَع  A ،170ٍاحذ اس سثبلِ ًَع  190اگز اٗي ث٘وبرستبى هلشم ثبضذ تب  در ّفتِ    
را اس ث٘ي ثجزد ّزٗه اس دٍ رٍش ثِ چِ  Dٍاحذ اس سثبلِ ًَع  C  ٍ100ٍاحذ اس سثبلِ ًَع  90

هذل ثزًبهِ  . ه٘شاى ثبٗذ استفبدُ ضًَذ تب سثبلِ ّبٕ هَرد ًظز ثب حذالل ّشٌِٗ اس ث٘ي ثزدُ ضَد
 .رٗشٕ خغٖ اٗي هسبلِ را ثٌَٗس٘ذ

 مثال



هتغ٘زّبٕ تػو٘ن در اٗي هسئلِ ثِ غَرت دٍ اًذٗس هٖ ثبضذ: 

 :2ٍ  1ٍ رٍش ّبٕ اًْذام  A  ٍB ٍC  ٍDسثبلِ ّبٕ چْبرگبًِ 

X1A    : سثبلِ هٌْذم ضذُ ًَعA در داخل ث٘وبرستبى 
X1B    : سثبلِ هٌْذم ضذُ ًَعB در داخل ث٘وبرستبى 

X1C    : سثبلِ هٌْذم ضذُ ًَعC در داخل ث٘وبرستبى 

X1D    : سثبلِ هٌْذم ضذُ ًَعD در خبرج اس ث٘وبرستبى 

X2A    : سثبلِ هٌْذم ضذُ ًَعA در خبرج اس ث٘وبرستبى 
X2B    : سثبلِ هٌْذم ضذُ ًَعB در خبرج اس ث٘وبرستبى 

X2C    : سثبلِ هٌْذم ضذُ ًَعC در خبرج اس ث٘وبرستبى 

X2D    : سثبلِ هٌْذم ضذُ ًَعD در خبرج اس ث٘وبرستبى 

 تعزیف متغیّزهای مذل



 فزموله کزدن تابع هذف و تعزیف محذودیت ها

Max z = 90000 (X1A + X1B + X1C + X1D ) + 110000 (X2A + X2B + X2C + X2D )  

              St: 

20 X1A + 60 X2A ≤ 190                                                         هحذٍدیت حذاکثز سثبلِ ًَع  اٍل 

50 X1B + 25 X2B ≤ 170                                                          هحذٍدیت حذاکثز سثبلِ ًَع  دٍم 

30 X1C + 15 X2C ≤ 90                                                            هحذٍدیت حذاکثز سثبلِ ًَع  سَم 

      15 X1D + 25 X2D ≤ 100 هحذٍدیت حذاکثز سثبلِ ًَع  چْبرم                                                          

XA , XB , XC , XD ≥ 0 
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  ٍِٗژگٖ ّب ٍ وبرا ثَدى رٍش ّبٕ حول، در هذل حول ٍ ًمل ث

گًَِ إ است وِ هٖ تَاى اس اٗي هذل در هسبئل دٗگزٕ ثجش حول 

 .  ٍ ًمل ٍ تزاثزٕ استفبدُ وزد

 

ٖٗاستفبدُ اس هذل حول ٍ ًمل در جبٗب 

هذل حول ٍ ًمل ثزإ ثزًبهِ رٗشٕ جبهغ تَل٘ذ 

 استفاده اس مذل حمل و نقل در مسائلی غیز اس حمل و نقل



 استفبدُ اس هذل حول ٍ ًقل در جبیبیی

یب دارٍیی ضزکت یک تبسیس ثزای کبًذیذا ّبی هحل  

 تَاًذ هی اًجبر یک یب ٍ پشضکی تجْیشات فزٍضگبُ یب ثیوبرستبى

 اس ثؼذ ًقل ٍ حول هذل اس استفبدُ .ثبضذ سیبد ثسیبر ٍ هتؼذد

 کبّص ٍ جبیبثی دیگز ّبی رٍش طزیق اس اٍلیِ ّبی ثزرسی

 .است هفیذ ثسیبر ضذُ، کبًذیذ ّبی هکبى تؼذاد



ًٖوٌٌذُ تبه٘ي سِ تَسظ آٌٗذُ، سبل 5 در خَد ّبٕ ثخص تَسؼِ هٌظَر ثِ ث٘وبرستب  

 ثٌٖ٘ پ٘ص .ثبضذ هٖ سبل در پشضىٖ اٍلِ٘ تجْ٘شات ٍاحذ 200 تبه٘ي ً٘بسهٌذ خَد هَجَد

 ً٘بس .ثبضذ هٖ ٍاحذ 400 ٍ 300 ،200 هؼبدل وٌٌذُ تبه٘ي سِ اٗي سبلاًِ ً٘بس هَرد هَاد

 ٍاحذ 400 ٍ 300 تزت٘ت ثِ ّزوذام وِ 2 ٍ 1 هَجَد اًجبر دٍ عزٗك اس ث٘وبرستبى فؼلٖ

 .گزدد هٖ تبه٘ي وٌذ هٖ ػزضِ وبلا

 اٗي ثتَاًذ وِ اًجبرٕ تبس٘س ثزإ هختلف ّبٕ هىبى ه٘بى اس سٗبد ثزرسٖ اس ثؼذ ث٘وبرستبى

 ػٌَاى ثِ ًبه٘ن هٖ 4 ٍ 3 را ّب آى وِ را هحل دٍ ًْبٗتب ًوبٗذ ارائِ را اضبفٖ ٍاحذ 200

 ّبٕ هحل ٍ اًجبرّب اس ّزٗه اس وبلا ٍاحذ ّز ارسبل ّشٌِٗ .است ًوَدُ اًتخبة ّب ثْتزٗي

 است هحلٖ اًتمبل ّذف .است گزدٗذُ ارائِ سٗز جذٍل در وٌٌذُ تبه٘ي سِ ثِ ضذُ وبًذٗذ

   .ًوبٗذ حذالل را ّشٌِٗ وِ

 جایابی-مثال



 تبهیي کٌٌذُ
 اًجبر

A B C  ِهیشاى ػزض
 هَاد اٍلیِ

1 200 300 200 300 

2 100 100 300 400 

3 300 200 100 200 

4 100 300 400 200 

کبلای   هقذار
 هَرد ًیبس

200 300 400 



 تبهیي کٌٌذُ
 اًجبر               

A B C ِػزض 

1  
100 

 
200 

300 

2  
100 

 
300 

400 

3  
200 

200 

 400 300 200 تقبضب

200 300 200 

100 100 300 

300 200 100 

 120000; حذاقل ّشیٌِ سبلاًِ 



 تبهیي کٌٌذُ
 اًجبر               

A B C ِػزض 

1  
 

 
300 

300 

2  
 

 
300 

 
100 

400 

4  
200 

 
 

200 

 400 300 200 تقبضب

200 300 200 

100 100 300 

300 200 100 

 140000; حذاقل ّشیٌِ سبلاًِ 



 تخصیص و بزنامه ریشی خطی مساله



 شکل کلی مذل تخصیص



 روش شمارش کامل





 مدل تخصیص



ٕٗه پَضص تحت وِ وطَر هختلف ًمبط در ث٘وبرستبى 5 هذٗز تؼ٘٘ي ثزا 
  ّز درخَاستٖ حمَق .است ضذُ هؼزفٖ وبًذٗذا 5 ثبضذ، هٖ ثشري ث٘وبرستبى

 وِ است اٗي ثز فزؼ .ثبضذ هٖ جذٍل هغبثك هختلف ّبٕ ث٘وبرستبى در هذٗز
 ثب هذٗزاى تخػ٘ع ّذف .دارد ٍجَد ث٘وبرستبى ّز ثِ هذٗز ّز تخػ٘ع اهىبى

 .ثبضذ هٖ حمَق پزداخت ّشٌِٗ حذالل

 مثال

 کبرخبًجبت                                 
 5 4 3 2 1 هذیزاى                                       

1 2 4 5 1 4 

2 4 7 8 11 7 

3 3 9 8 10 5 

4 1 3 5 1 4 

5 7 1 2 1 2 



 خلاصه مذل بزنامه ریشی خطی


